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RIEŠENIE A HODNOTENIE TEORETICKÝCH ÚLOH 

Chemická olympiáda – kategória D – 51. ročník – šk. rok 2014/15 
Krajské kolo 

 

Helena Vicenová 
 

 

Maximális pontszám 60 pont  
A megoldás ideje: 60 perc 

 

1. feladat megoldása     (14 p) 

2 p a)  Az alkánok molekuláiban egyes kötés van. 

2 p b)  A metán okozza az üvegházhatást. 

2 p c)  Redukció következtében az elem atomjának oxidációs száma csökken. 

2 p d)  A benzinben található szénhidrogének 5-től – 10 szénatomosak. 

2 p e)  A nyersvas neve öntöttvas.  

2 p f)  Az etín a kalcium(II)-acetilid (karbid) és víz reakciójával állítható elő.  

2 p   g) Oxid réteg képzését némely fém felületén koncentrált kénsavba vagy   

salétromsavba való merítésével passziválásnak nevezzük.  

 

2. feladat megoldása     (16 p)  

3 p    a) víz – H2O, oxigén – O2, szén(IV)-dioxid – CO2 

2 p    b) patina 

4 p réz(II)-karbonát – CuCO3 (egyszerűsítve) 

2 p    c) réz(II)-oxid – CuO 

1 p     fekete 

4 p  2Cu + O2   2CuO   2 pont a reagensek és termék helyes leírása,  

2 pont a sztöchiometriai koeficiensek helyes meghatározása 

 

3. feladat megoldása     (16 p) 

2 p  a)  Fe + 2HCl (hígított)   FeCl2 + H2  

1 p b)  Cu + HCl (hígított)   nem megy végbe 

1 p  a réz nemesfém 

2 p c)  2Al + 6HCl (hígított)   2AlCl3 + 3H2 

2 p d)  Fe + CuCl2   FeCl2 + Cu 



2 p e)  2Al + Fe2O3   2Fe + Al2O3 

2 p f)  Fe + CuSO4   FeSO4 + Cu 

1 p g)  Cu + FeSO4 nem megy végbe 

1 p  a réz nemesfém  

2 p h)  4Al + 3O2   2Al2O3 

1 pont a termékek helyes leírása, 1 pont a sztöchiometriai koeficiensek 

helyes meghatározása.  

 

4. feladat megoldása     (14 p) 

2 p a) kálium(I)-szulfát 

2 p   b)  Segédeszközök: mérleg, óraüveg (vagy Petri-csésze, mérőüveg), 

laboratóriumi kanál, főzőpohár,  mérőlombik dugóval, tölcsér, üvegbot, 

fecskendőpalack desztillált vízzel.  

Max. pontszám, ha legtöbb két segédeszköz hiányzik,   

1 p, ha legtöbb 4 segédeszköz hiányzik. 

2 p c) Kiszámítjuk a K2SO4 oldat tömegét. 

m(K2SO4 oldat) = ρ(K2SO4 oldat)   V(K2SO4 oldat) 

  m(K2SO4 oldat) =  1,082 g/cm3   500 cm3 

  m(K2SO4 oldat) =  541 g 

2 p  Kiszámítjuk a K2SO4 tömegét.  

  m(K2SO4) = w(K2SO4)   m(K2SO4 oldat) 

   m(K2SO4) = 0,100   541 g 

   m(K2SO4) = 54,1 g 

2 p d) Kiszámítjuk a K2SO4 móltömegét.  

M(K2SO4)  =  2 M(K) + M(S) +  4M(O) 

M(K2SO4)  =  2   39,10 g/mol + 32,06 g/mol + 4   16,00 g/mol 

M(K2SO4)  =  174,26 g/mol 

2 p  Kiszámítjuk a K2SO4 anyagmennyiségét. 

  n(K2SO4)  =   
)SO(K

)SO(K

42

42

M

m
  

     n(K2SO4)    =  
g/mol 26,174

g 1,54
 

     n(K2SO4)  =  0,31046 mol 



2 p  Kiszámítjuk a K2SO4 anyagmennyiség-koncentrációját. 

  c(K2SO4)  =  
oldat)SO(K

) SO(K

42

42

V

n
 

  c(K2SO4)  =  
3dm 0,500

mol 0,31046
 

c(K2SO4)  =  0,621 mol/dm3 

Teljes pontszámmal értékeljük valamennyi feladatnál a más módon elért helyes 

választ és eredményt is. 



RIEŠENIE A HODNOTENIE PRAKTICKÝCH  ÚLOH 

Chemická olympiáda – kategória D – 51. ročník – školský rok 2014/2015 
Krajské kolo 
 
Jana Chrappová 
 

Maximális pontszám: 40 pont 
A megoldás ideje: 90 perc 

 
 
A gyakorlat címe: Réz(II)-szulfát pentahidrát előállítása 

 

1. feladat     (20 p) 

3 p A reakció végrehajtása.  

6 p A szűrőkészülék helyes felállítása és a szűrés helyes munkamenete (a 

szűrőpapír hajtogatása, tölcsérbe helyezése és nedvesítése 1 p, 

a szűrőpapír feltöltése üvegbot mellett 1 p, ha a tölcsér szára a ferde 

csiszolat hosszabb részével a főzőpohár falához ér 1 p). 

5 p Az oldat melegítése és az oldószer elpárologtatása az eredeti térfogat fele 

mennyiségére.  

3 p Az oldat kristályosítása hűtéssel.  

3 p A keletkezett kristályok szűrésének helyes munkamenete (a szűrőpapír 

hajtogatása, tölcsérbe helyezése és nedvesítése 1 p, a szűrőpapír 

feltöltése üvegbot mellett 1 p, ha a tölcsér szára a ferde csiszolat 

hosszabb részével a főzőpohár falához ér 1 p). 

 

2. feladat     (20 p) 

1. Írjátok le a réz(II)-szulfát pentahidrát előállításához használt reagensek 

képleteit:  

1 p  CuO 

1 p H2SO4 

2. Írjátok le, milyen laboratóriumi eszközöket használtatok a reakcióelegy 

melegítéséhez. 

3 p öngyújtó/gyufa, vasháromláb, kerámiaháló, főzőpohár, gázégő, üvegbot 

(minden helyes megnevezés 0,5 p) 



3. Hogy nevezzük azokat a sókat, amelyek kristályaikban kötött 

vízmolekulákat tartalmaznak? 

1p kristályhidrátok 

4. Írjátok le a végbemenő kémiai reakció egyenletét: 

3 p  CuO + H2SO4 + 4H2O   CuSO4 + 5H2O   CuSO4·5H2O  vagy 

  CuO + H2SO4 + 4H2O   CuSO4·5H2O 

 (3 p, ha a reagensek között szerepel a H2O is, és minden koeficiens 

helyes, ha a koeficiensek hibásan vannak feltüntetve, vagy ha az egyenlet 

a következő formában van leírva:  CuO + H2SO4   CuSO4 + H2O, csak 2 

p az értékelés). 

5. Írjátok le, milyen volt a főzőpohárban kikristályosodott termék színe: 

1 p  kék 

6. Írjátok le a keletkezett kristályos termék triviális nevét: 

1 p  kékgálic - rézgálic 

7. Karikázzátok be a helyes választ: A réz(II)-szulfát pentahidrát vízben           

való feloldása után a szulfát anion jelenlétét az oldatban bebizonyíthatjuk:  

 

1 p  c) Sr(NO3)2 oldat reakciójával 

8. A réz(II)-szulfát pentahidrát a gyakran használt vegyszerek közé tartozik. 

Írjatok egy példát a felhasználására: 

1 p szőlő és gyümölcsfák permetezése gombás fertőzések ellen, az akvárium 

vizének dezinfekciója és hasonló.  

9. Írjátok le a kémiai reakciót, amely a réz(II)-szulfát pentahidrát hevítése 

folyamán játszódik le: 

2 p  CuSO4·5H2O   CuSO4 + 5H2O   

10. Számítsátok ki a réz(II)-szulfát pentahidrát tömegét, amelyet 2,0 g réz(II)-

oxidból lehet előállítani kémiai reakcióval. 

 M(réz(II)-szulfát pentahidrát) = 249,66 g/mol 

M(réz(II)-oxid) = 79,55 g/mol 

 



 CuO + H2SO4 + 4H2O   CuSO4·5H2O 

 n(CuO) = 
 (CuO)

(CuO)

M

m
 

n(CuO) = 
 g/mol9,557

02 g,
 

2 p   n(CuO) = 0,02514 mol 

1 p   n(CuO) = n(CuSO4·5H2O)   (a kémiai reakcióból kifolyólag) 

m(CuSO4·5H2O) = n(CuSO4·5H2O)M(CuSO4·5H2O)  

  m(CuSO4·5H2O) = 0,02514 mol249,66 g/mol 

2 p   m(CuSO4·5H2O) = 6,3 g 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Segédeszközök egy diák részére: 

1 db óraüveg, 2 db főzőpohár 150 cm3, 1 db vasháromláb, 1 db háló, 1 db gázégő, 

gyufa (öngyújtó), 1 db mérőhenger 100 cm3, 1 db vasállvány, 1 db szűrőtölcsér, 1 db 

szűrőkarika, 2 db szűrőpapír, 1 db üvegbot, 1 db fecskendőpalack desztillált vízzel, 

1 db tál hűtőfolyadékkal (zúzott jég vízzel), pinzetta.  

 

Vegyszerek: 

2,0 g CuO, 30 cm3 H2SO4 oldat (w = 0,08; 100 ml oldat elkészítéséhez: 4,8 ml 96 % 

H2SO4 + 97 cm3 H2O), destillált víz. 

 

Megjegyzés: 

 

A CuO feloldása körülbelül 5 percig tart, a keletkezett réz-szulfát oldat részben 

szennyezett a kis mennyiségű fel nem oldott CuO – val.   
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